CỦNG CỐ KIẾN THỨC TOÁN 7

A. ĐẠI SỐ

I. LÝ THUYẾT
1. Dấu hiệu
Số liệu thống kê là các số liệu thu thập được khi điều tra về một dấu hiệu. Mỗi số liệu là một giá trị của dấu hiệu.
2. Tần số
Bảng “tần số” thường được lập như sau:
Vẽ một khung hình chữ nhật gồm hai dòng
 Dòng trên ghi các giá trị khác nhau của dấu hiệu theo thứ tự tăng dần
 Dòng dưới ghi các tần số tương ứng với mỗi giá trị đó.
3. Tần suất:
Tần suất f của một giá trị được tính theo công thức: f= n/N, trong đó N là số các giá trị, n là tần số của một giá trị, f là tần suất của giá trị đó. Người ta thường biểu diễn tần suất dưới dạng tỉ số phần trăm.
4. Số trung bình cộng
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5. Mốt của dấu hiệu
Mốt của dấu hiệu là giá trị có tần số lớn nhất trong bảng “tần số”, kí hiệu là [image: image2.png]My



.

II. BÀI TÂP
Câu 1:
  Tuổi nghề (tính theo năm) của  các công nhân được ghi lại trong bảng sau

	6
	5
	3
	4
	3
	7
	2
	3

	5
	4
	6
	2
	3
	6
	4
	2

	5
	3
	4
	3
	6
	7
	2
	6

	4
	3
	4
	4
	6
	5
	4
	2


a) Dấu hiệu ở đây là gì ?

b)  Số các giá trị khác nhau là ?

c) Có bao nhiêu công nhân làm việc?

Câu 2:

Điểm kiểm tra một tiết của lớp 7A được ghi lại trong bảng sau :


4     5     7     6     4     8     9     9 


5     4     7     4     8     8    10    9 


5     5     8     6     7    10    4    10 


6     6     8     6     7     9     8     9 


6     6     7     7     7     9     7    10 

  Hãy lập bảng tần số và nhận xét

Câu 3 

Tính số TB cộng và  tìm mốt của dãy giá trị sau bằng cách lập bảng

	18     26    20     18      24    21     18      21    17      20    19       18     17    30     22 

 18   21     17     19     26     28     19     26     31      24    22       18      31    18     24


Câu 4: 

Khi điều tra về số cây trồng ở mỗi lớp trong dịp phát động phong trào tết trồng cây. Người điều tra lập lại bảng như sau:

	STT
	Lớp
	Số cây trồng được

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	6A1

6A2

6A3

7A1

7A2

7A3

8A1

8A2

9A1

9A2
	20

25

30

25

27

30

27

25

30

25



a) Dấu hiệu mà ta quan tâm là gì ?


b) Có bao nhiêu lớp tham gia trồng cây ?
Câu 5: 

Tuổi nghề (tính theo năm) của một số công nhân trong một phân xưởng được ghi lại ở bảng sau:

	7               2                   5                 9                    7

2               4                   4                 5                    6

7               4                  10                2                    8

4               3                   8                10                   4

7               7                   5                 4                    1



a) Có tất cả bao nhiêu giá trị ?


b) Có bao nhiêu giá trị khác nhau trong dãy giá trị ?


c) Giá trị nhỏ nhất, giá trị lớn nhất là bao nhiêu ?
Câu 6   

Điểm kiểm tra Toán (1 tiết) của lớp 7A được bạn lớp trưởng ghi lại ở bảng sau:

	3             6              6              7               7                2                 9                 6

4             7              5              8               10              9                 8                 7

7             7              6              6                5               8                 2                 8

8             8              2              4                7               7                 6                 8

5             6              6              3                8               8                 4                 7



a) Có bao nhiêu bạn làm bài kiểm tra ?


b) Tính số trung bình cộng của lớp ?
Câu 7: 
Thời gian giải một bài Toán (tính theo phút) của 35 học sinh lớp 7A  được cho trong bảng sau:

	            8                  7                6                   3                   9                    10                 1

            8                  7                5                   4                   9                      8               10

            6                  6                8                   8                   8                      8                 8

            5                10                8                   7                   7                      6                 8

            5                10                9                   8                   7                      4                 4


a/ Dấu hiệu ở đây là gì? Số các giá trị của dấu hiệu ghi trong bảng là bao nhiêu?

b/ Lập bảng “tần số”.

Câu 8: 

Điểm kiểm tra định kì môn Toán của học sinh lớp 7B  được cho trong bảng sau:

	Giá trị (x)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	Tần số (n)
	0
	0
	0
	2
	8
	10
	12
	7
	6
	4
	1
	N=50


a/ Dấu hiệu ở đây là gì? Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu ghi trong bảng là bao nhiêu?

b/ Biểu diễn bằng biểu đồ đoạn thẳng.

Câu 9

Theo dõi thời gian làm một bài Toán (tính bằng phút) của 50 học sinh lớp 7A được cô giáo lập trong bảng sau:

	Giá trị (x)
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	Tần số (n)
	7
	3
	2
	8
	8
	4
	1
	3
	9
	5
	N=50


a/ Tính số trung bình cộng.

b/ Tìm mốt của dấu hiệu.

Câu 10
Đo chiều cao của 100 học sinh lớp 6 (đơn vị đo: cm) và được kết quả theo bảng sau:

	Chiều cao (sắp xếp theo khoảng)
	Tần số (n)

	105

110-120

121-131

132-142

143-153

155
	1

7

35

45

11

1

	
	N=100


a/ Bảng này có gì khác so với những bảng “tần số” đã biết?

b/ Ước tính số trung bình cộng trong trường hợp này.

B. HÌNH HỌC
I. LÝ THUYẾT
1. Hai tam giác bằng nhau 
· Hai tam giác bằng nhau là hai tam giác có các cạnh tương ứng bằng nhau, các góc tương ứng bằng nhau. 
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Trường hợp bằng nhau của tam giác:

· [image: image36.png]o, fAB=ABAC=AC;BC
AABC = MA'BC'cé




[image: image37.png]Néu AABC va AA'B'C'ce




Trường hợp 1: Cạnh – cạnh – cạnh.Nếu ba cạnh của tam giác này bằng ba cạnh của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau. [image: image3.emf]A

B
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· Trường hợp 2: Cạnh – góc – cạnh. Nếu hai cạnh và góc xen giữa của tam giác này bằng hai cạnh và góc xen giữa của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau. 

[image: image38.png]
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· Trường hợp 3: Góc – cạnh – góc. Nếu một cạnh và hai góc kề của tam giác này bằng một cạnh và hai góc kề của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau. 
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[image: image41.png]


[image: image5.emf]A

B

C

C'

B'

A'


1. [image: image42.png]= AABC = AA'B'C' (c.g.0)



[image: image43.png]Néu AABC va AA'B'C'ce




Tam giác cân: là tam giác có hai cạnh bằng nhau. 

· Định lí 1: Trong một tam giác cân, hai góc ở đáy bằng nhau. 

· `[image: image7.png]AABC:AB = AC




· Định lí 2: Nếu một tam giác có hai góc bằng nhau thì tam giác đó là tam giác cân. [image: image9.png]


=> [image: image11.png]AABC can




· Tam giác vuông cân là tam giác vuông có hai cạnh góc vuông bằng nhau.
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· Tam giác đều là tam giác có ba cạnh bằng nhau

[image: image45.png]= AABC = AA'B'C (g.c.g)
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· Hệ quả: 

· Trong một tam giác đều, mỗi góc bằng 600. [image: image15.png]AABC



đều =>[image: image17.png]


 = 600
· Nếu một tam giác có ba góc bằng nhau thì tam giác đó là tam giác đều.

[image: image19.png]AABC



: [image: image21.png]



· Nếu một tam giác cân có một góc bằng 600 thì tam giác đó là tam giác đều. [image: image22.emf]o
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[image: image46.png]AABC



[image: image47.png]AABC




2. [image: image48.png]


Định lí Py- ta- go: Trong một tam giác vuông, bình phương của cạnh huyền bằng tổng các bình phương của hai cạnh góc vuông. 

[image: image49.png]



[image: image50.png]AABC



[image: image51.png]AABC




*Định lí đảo: Nếu một tam giác có bình phương của một cạnh bằng tổng các bình phương của hai cạnh kia thì tam giác đó là tam giác vuông. 
3. Các trường hợp bằng nhau của tam giác vuông 
+ Trưòng hợp 1: Hai cạnh góc vuông.

Nếu hai cạnh góc vuông của tam giác vuông này bằng hai cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó bằng nhau.

[image: image52.png]AABC



[image: image53.png]AABC










+ Trưòng hợp 2: Cạnh góc vuông – góc nhọn.

[image: image54.png]


Nếu một cạnh góc vuông và một góc nhọn kề cạnh ấy của tam giác vuông này bằng một cạnh góc vuông và một góc nhọn kề cạnh ấy của tam giác vuông kia thì hai giác vuông đó bằng nhau.

[image: image55.png]



+ Trưòng hợp 3: Cạnh huyền – góc nhọn

Nếu cạnh huyền và một góc nhọn của tam giác vuông này bằng cạnh huyền và một góc nhọn của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó bằng nhau.

[image: image56.png]AABC



[image: image57.png]AABC




+ Trưòng hợp 4: Cạnh huyền - cạnh góc vuông.

Nếu cạnh huyền và một cạnh góc vuông của tam giác vuông này bằng cạnh huyền và một cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó bằng nhau.
[image: image58.png]AABC
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II. BÀI TẬP
1. Cho tam giác ABC có 
[image: image24.wmf]µ

0

A40

=

, AB = AC. Gọi M là trung điểm của BC. Tính các góc của tam giác AMB và tam giác AMC.

2. Cho tam giác ABC có AB = AC. D, E thuộc cạnh BC sao cho BD = DE = EC. Biết AD = AE.

a. Chứng minh 
[image: image25.wmf]·

·

EABDAC

=

.

b. Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh AM là phân giác của 
[image: image26.wmf]·

DAE

.

c. Giả sử 
[image: image27.wmf]·

0

DAE60

=

. Tính các góc còn lại của tam giác DAE.

3. Cho tam giác ABC có 
[image: image28.wmf]µ

0

A90

=

. Vẽ AD ( AB (D, C nằm khác phía đối với AB) và 
AD  = AB. Vẽ AE ( AC (E, B nằm khác phía đối với AC) và AE  = AC. Biết DE = BC. Tính 
[image: image29.wmf]·
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4. Cho (ABC có AB = AC. Kẻ AE là phân giác của góc 
[image: image30.wmf]·

BAC

 (E thuộc BC). Chứng minh rằng:

a. (ABE = (ACE

b. AE là đường trung trực của đoạn thẳng BC.

5. Cho (ABC có AB < AC. Kẻ tia phân giác AD của 
[image: image31.wmf]·
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 ( D thuộc BC). Trên cạnh AC lấy điểm E sao cho AE = AB, trên tia AB lấy điểm F sao cho AF = AC. Chứng minh rằng:

a. (BDF = (EDC.

b. BF = EC.

c. F, D, E thẳng hàng.

d. AD ( FC

6. Cho góc nhọn xOy. Trên tia Ox, lấy 2 điểm A và C. Trên tia Oy lấy 2 điểm B và D sao cho 
OA = OB ; OC = OD. (A nằm giữa O và C; B nằm giữa O và D).

a. Chứng minh (OAD = (OBC

b. So sánh 2 góc 
[image: image32.wmf]·

CAD

 và 
[image: image33.wmf]·

CBD

.

7. Cho (ABC vuông ở A. TRên tia đối của tia AC lấy điểm D sao cho AD = AC.

a. Chứng minh (ABC = (ABD

b. Trên tia đối của tia AB, lấy điểm M. Chứng minh (MBD = ( MBC.

8. Cho góc nhọn xOy và tia phân giác Oz của góc đó. Trên Ox, lấy điểm A, trên Oy lấy điểm B sao cho OA = OB. Trên tia Oz, lấy điểm I bất kì. Chứng minh:

a. ( AOI = ( BOI.

b. AB ( OI.

9. Cho (ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia MA, lấy điểm E sao cho
 ME = MA.

a. Chứng minh AC // BE.

b. Gọi I là một điểm trên AC, K là một điểm trên EB sao cho AI = EK. Chứng minh 3 điểm I, M, K thẳng hàng.

10.  Tìm độ dài x trên hình 
[image: image34.jpg]29

©)




11. Đoạn lên dốc từ CC đến AA dài 8,5m8,5m , độ dài CBCB bằng 7,5m.7,5m.
Tính chiều cao AB.
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� QUOTE � ���: � QUOTE � ���=>� QUOTE � ��� vuông cân





� QUOTE � ���: � QUOTE � ���=>� QUOTE � ��� đều





� QUOTE � ���: � QUOTE � ��� =>� QUOTE � ��� đều





� QUOTE � ���: � QUOTE � ��� =>� QUOTE � ��� đều





� QUOTE � ���: � QUOTE � ��� (Định lý Pytago)











� QUOTE � ���: 


�


�


�


=>� QUOTE � ���vuông tại B (Định lý Pytago đảo)





Xét � QUOTE � ��� và � QUOTE � ���


�


�EMBED Equation.DSMT4���� QUOTE � ���= � QUOTE � ���


(Hai cạnh góc vuông )





Xét � QUOTE � ��� và � QUOTE � ���


có: � QUOTE � ���


�EMBED Equation.DSMT4���� QUOTE � ���= � QUOTE � ���


(Cạnh góc vuông - góc nhọn )





Xét � QUOTE � ��� và � QUOTE � ���


có: � QUOTE � ���


�EMBED Equation.DSMT4���� QUOTE � ���= � QUOTE � ���


(Cạnh huyền - góc nhọn)





Xét � QUOTE � ��� và � QUOTE � ���


có: � QUOTE � ���			


�EMBED Equation.DSMT4���� QUOTE � ���= � QUOTE � ���


(Cạnh huyền – cạnh góc vuông)
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